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I ' Muurahaishapon kaliumsuola, kaliumformiaatti HCOOK, on pohjavesille viihemmiin haitallinen
suolausaine kuin perinteinen tiesuola. Tiellii on 1 mm jailffi. Kuinka monta kilogrammaa
kaliumformiaattiaon levitettiivai 100 m2:lle, jotta tien iinta pysyisi sulana lampEtilassa -5 oC? Jaan
tiheys on 0,98 kg/dm3 ja veden molaalinen iifrmettymispisteen-alenema Kp: i,86 (kg "C)/mol.
Kaliumformiaatti liukenee K*- ja HCOO-- ioneina.

2. 460 gtyppidioksidia suljetaan tyhjiiiin astiaan, jonka tilavuus on 0,50 m3. Astian liimpotila nostetaan
200 oC:een, jolloin typpidioksidi hajoaa typpimonoksidiksi ja hapeksi. Tasapainon asetuttua 30 o/o
typpidioksidista on hajonnut:

2NOz  +>  2NO+02

Laske reaktion tasapainovakion K. arvo 200 oC:ssa.

Kumpaan suuntaan tasapainoasema siirtyy, jos reaktioastian tilavuutta pienennetZiiin liimpotilan
pysyessii vakiona? Perustelut.

Magnesiumpalmitaattia, Mg(C16HyOz)2, saostuu lavuaarin reunoille pestiiessii pyykkia
ns. "kovassa vedessd". Pesuveden liimpotila on 50 oc ja se on kyllzistetty
magnesiumpalmitaatilla. Kuinka paljon (mg) magnesiumpalmitaattia saostuu liuoksen
jiiZihtyessii 25 "C:een, kun liuoksen tilavuus on 3,0 dmr.

Magnesiumpalmitaatin liukoisuusreaktio: Mg(C16H31Oz)z - Mgt* * 2 CteHttOz-

K,o (Mg(Cy aHtrOz)z:3,3 ' 10-r2 (mol d--3)' (25 "C)
K,o (Mg(Cl eHttOz)z:4,8'10-r2 (mol dm-r;: (50'C)

a) Liuoksessa on Ag*-, Cu2*- ja Pb2*- ioneja. Kaikkien ionien konsentraatiot ovat 1,0 mol/dm3. Missa
jiirjestyksessii metallit saostuvat katodilla, kun jannitettaaletaannostaa? Liimpotila on25oC.

a)
b)

3.

A+ .

Normaalipotentiaalit:

Cu2* + 2e- ---+ Cu(s)
. +

Ag +e ----) Ag(s)
Pb2* + 2e- -- pb(s)

Eo :0 ,34  V
Eo :0 ,80  V
Eo :  -0 ,13  V

Yllii olevia puolireaktioita kaytaen voidaan muodostaa kolme erilaista galvaanista kennoa
(siihkoparia).
b) Kirjoita anodi- ja katodireaktio sekii kokonaisreaktio kennolle, jonka normaalipotentiaali (E") on

suurin ja laske kennon Eo.
c) Mika on kyseisestii kennosta saatava lahdej?innite (E), jos ionien konsentraatiot ovat 0,010 mol/dm3?

5. a) Mika on ns. lambda -anturin merkitys autojen pakokaasukatalysaattorissa?
b) Mita tarkoitetaan katodisella suojauksella?
c) Yhdistri alkuaine ja sen sovellus:

Cr (kromi) tulitikkurasia
C (grafiitti) siiteilysuojaus
Si (pii) voiteluaine
Pt (platina) ruostumattoman terziksen valmistus
P (fosfori) mikropiiri
Pb (lyijy) pakokaasukatalysaattori



6. a) Krakkauksen merkitys ciljynjalostuksessa?
b) Muovien lZimpoominaisuudet.
c) Anna esimerkki polykeuhkoa aiheuttavasta aineesta.
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Kennoreaktio: aA + bB -+ pP + rR

E(kenno) = Eu (kenn") - ry. rrf !"1'!o]: I' zF (' [.a],lalu )
Q= It = znF
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